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Παρατηρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου                                                          

και μελετώ τισ πηγζσ 

 

 

1. Το ςυμβοφλιο διακυβζρνθςθσ τθσ Βενετίασ.  

 

τθν παραπάνω εικόνα, όπωσ διαβάηουμε και ςτθ λεηάντα 

απεικονίηεται το ςυμβοφλιο διακυβζρνθςθσ τθσ Βενετίασ. το κζντρο 

τθσ εικόνασ βρίςκεται ο Πάπασ και γφρω του οι ιερείσ και οι γραμματείσ. 

Όπωσ γνωρίηουμε το 1054 είχε προθγθκεί θ οριςτικι διακοπι των 

ςχζςεων τθσ Ανατολικισ και Δυτικισ εκκλθςίασ, θ οποία ονομάςτθκε 

ςχίςμα. Οι Βυηαντινοί, όμωσ, επειδι δεν μποροφςαν να αντιμετωπίςουν 

τουσ ελτηοφκουσ Σοφρκουσ, οι οποίοι είχαν καταλάβει τα Ιεροςόλυμα, 

ηιτθςαν βοικεια από τον Πάπα τθσ Ρϊμθσ και τουσ χριςτιανοφσ τθσ 

Δφςθσ. Ο Πάπασ δζχτθκε και παρακίνθςε και τουσ χριςτιανοφσ άρχοντεσ 

των κρατϊν τθσ Δφςθσ και των πόλεων τθσ Ιταλίασ να βοθκιςουν όλοι 

τθν προςπάκεια απελευκζρωςθσ των Αγίων Σόπων. Η εικόνα, 

επομζνωσ, ςχετίηεται με το ςθμερινό μασ μάκθμα γιατί πικανϊσ 

απεικονίηει το ςυμβοφλιο ςτο οποίο ο Πάπασ αποφαςίηει να βοθκιςει 

τουσ χριςτιανοφσ να ελευκερϊςουν τουσ Αγίουσ Σόπουσ.  
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2. Η άλωςθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ από τουσ ςταυροφόρουσ                            

(Μικρογραφία χειρογράφου, Παρίςι, Βιβλιοκικθ Αρςενάλ, 15οσ αι.) 

 

Σον Ιοφλιο του 1204 θ απόρκθτθ ωσ τότε βαςιλεφουςα ζπεςε ςτα χζρια 

των ςταυροφόρων. Ενϊ ο αρχικόσ ςκοπόσ των ςταυροφοριϊν ιταν θ 

ελευκζρωςθ των Αγίων Σόπων από τουσ ελτηοφκουσ Σοφρκουσ, θ 

τζταρτθ ςταυροφορία είχε ςαν αποτζλεςμα τθν άλωςθ τθσ 

Κωνςταντινοφπολθσ.  Ο εκκρονιςμζνοσ αυτοκράτορασ του Βυηαντίου 

Αλζξιοσ Άγγελοσ ηιτθςε τθ βοικειά των Βενετϊν για να ξαναπάρει τον 

κρόνο, τάηοντάσ τουσ πολλά χριματα και δϊρα ωσ αντάλλαγμα. Ενϊ, 

φαινόταν απίκανο να καταλθφκεί θ Κωνςταντινοφπολθ, οι 

ςταυροφόροι αποβιβάςτθκαν ςτθν ευρωπαϊκι ακτι και κατζλαβαν τον 

Γαλατά, ζςπαςαν τθν αλυςίδα που ζκλεινε τον Κεράτιο κόλπο και 

ειςχϊρθςαν ςε αυτόν πυρπολϊντασ τα πλοία που βρίςκονταν εκεί. 

Σαυτόχρονα, οι ιππότεσ επιτζκθκαν κατά τθσ Πόλθσ, που παρά τθν 

απεγνωςμζνθ αντίςταςθ, ιδιαίτερα από τουσ μιςκοφόρουσ Βαράγγουσ, 

τελικά καταλιφκθκε. Ο Αλζξιοσ Γ' εγκατζλειψε τθν πόλθ και διζφυγε 

παίρνοντασ μαηί του το δθμόςιο κθςαυροφυλάκιο. Ο Αλζξιοσ Άγγελοσ 

απελευκερϊκθκε από τθ φυλακι και επανιλκε ςτον κρόνο. Οι 

κατακτθτζσ λεθλάτθςαν τθν Πόλθ και δεν ςεβάςτθκαν οφτε τθν Αγία 

οφία.  
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3. Η Βαςιλεφουςα 

Ο Γάλλοσ ιςτορικόσ Βελλεαρδουίνοσ, που ακολουκοφςε τθ 

ταυροφορία γράφει: «Όταν αντικρίςαμε τθν Κωνςταντινοφπολθ, δεν 

μποροφςαμε να πιςτζψουμε ότι υπάρχει άλλθ τόςο πλοφςια πόλθ 

παρόμοια με αυτι. Σα ψθλά τείχθ, οι πλοφςιοι πφργοι, τα ανάκτορα και 

οι μεγάλεσ εκκλθςίεσ, που ιταν τόςεσ πολλζσ ϊςτε κανείσ δεν μπορεί 

να πιςτζψει πωσ τισ είδε όλεσ. Κανζνασ από μασ δεν ιταν τόςο ςκλθρόσ, 

ϊςτε να μθν αιςκανκεί το δζρμα του να ανατριχιάηει. Γιατί ποτζ άλλοσ 

λαόσ, από τθν απαρχι του κόςμου, δεν ανζλαβε μια τόςο μεγάλθ 

επιχείρθςθ όςο εκείνθ τθσ δικισ μασ επίκεςθσ». 

Will Durant, Παγκόςμια Ιςτορία Πολιτιςμοφ 

 

φμφωνα με το παραπάνω παράκεμα, ο Γάλλοσ ιςτορικόσ 

Βελλεαρδουίνοσ, ο οποίοσ πιρε μζροσ ςτθν τζταρτθ ςταυροφορία, μασ 

περιγράφει το δζοσ που αιςκάνκθκε εκείνοσ και οι υπόλοιποι 

ςτρατιϊτεσ όταν αντίκριςαν τθν Κωνςταντινοφπολθ και εκφράηει τθν 

περθφάνια του που ςυμμετείχε ςε μια τόςο μεγάλθ επιχείρθςθ. Ωσ τότε 

φάνταηε ςχεδόν αδφνατο να καταλθφκεί θ πολφ καλά οχυρωμζνθ 

πρωτεφουςα τθσ αυτοκρατορίασ, θ οποία άλλωςτε πολλζσ φορζσ κατά 

το παρελκόν είχε αποκροφςει πολφ ιςχυροφσ εχκροφσ. Κυρίωσ, όμωσ, 

ςτθν παραπάνω πθγι περιγράφεται ο καυμαςμόσ του για το κάλλοσ και 

τθ μεγαλοπρζπεια τθσ Κωνςταντινοφπολθσ, κακϊσ τα πλοφςια 

ανάκτορα και οι εντυπωςιακοί και πολυάρικμοι ναοί τθσ βαςιλεφουςασ, 

τον ζκαναν να ανατριχιάςει. 
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4. Θρήνοσ για τη χαμζνη Πόλη 

«Ω πόλθ, βαςίλιςςα των πόλεων, ποιοσ είναι εκείνοσ που μασ παίρνει 

από ςζνα, όπωσ τα παιδιά από τθν αγαπθμζνθ τουσ μθτζρα; Σι κα 

γίνουμε; Ποφ κα πάμε; Ποια παρθγοριά κα βροφμε, γυμνοί κακϊσ 

είμαςτε, όπωσ ιρκαμε ςτον κόςμο, και άςτεγοι ςαν τα πουλιά;». 

Νικιτασ Χωνιάτθσ (βυηαντινόσ χρονογράφοσ) 

 

Ο Νικιτασ Χωνιάτθσ κεωρείται ο ςθμαντικότεροσ βυηαντινόσ ιςτορικόσ 

του 12ου αιϊνα, ο οποίοσ υπιρξε αυτόπτθσ μάρτυρασ τθσ κατάλθψθσ 

τθσ Κωνςταντινοφπολθσ από τουσ ςταυροφόρουσ ςτισ 13 Απριλίου 

1204. Σο παραπάνω παράκεμα είναι ζνασ κρινοσ για τθν άλωςθ τθσ 

Πόλθσ, κακϊσ με πολφ παραςτατικό τρόπο ο χρονογράφοσ μασ 

περιγράφει τα ςυναιςκιματά του μετά τθν κατάλθψθ τθσ 

Κωνςταντινοφπολθσ. Νιϊκει κλίψθ, αναςφάλεια και απογοιτευςθ, 

κακϊσ βλζπει μπροςτά ςτα μάτια του να λεθλατοφν τθν πόλθ του, 

πολλοφσ ανκρϊπουσ να χάνουν τθ ηωι τουσ και τουσ κατακτθτζσ να μθν 

ςζβονται τα ιερά μνθμεία και τισ εκκλθςίεσ τθσ.  

 

 

Νικιτασ Χωνιάτθσ 
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5. Εκδικητήσ 

«Σθν άπαρτθ πόλθ μασ ξζνου πόδι τθν πάτθςε. Εννιακοςίων χρόνων ζνδοξθ ηωι 

ζςβθςε. Φράγκοι, Βενετςιάνοι και Γερμανοί χφνονται απάνω τθσ αχόρταγα. Με το 

ςταυρό ςυντρίβουν το ςταυρό μασ, με τθ κρθςκεία τουσ πελεκοφν τθ κρθςκεία μασ. 

Γαλζρεσ φεφγουν και γαλζρεσ ζρχονται. Παίρνουν τα πλοφτθ μασ, τθ δόξα μασ, τα 

ιερά μασ. Αλλοφ τα πάνε ςτθ Δφςθ, να θμερζψουν και κείνθσ τουσ λαοφσ, να 

δοξάςουν και κείνθσ τα χϊματα. Η Βενετιά τα δζχεται περίχαρθ, ςτολίηεται και 

καμαρϊνει. τινει ςτισ πλατείεσ τθσ τ’ άλογα τ’ ανεμοπόδαρα, του ακράτθτου λαοφ 

ςυμβολικι παράςταςθ».3 

Ανδρζασ Καρκαβίτςασ, Λόγια τθσ πλώρθσ (1899). 

3Μιλά για τα άλογα του Λυςίππου.  

 

6. Πολφτιμο διςκοπότθρο από τθν Αγία Σοφία.  

Μεταφζρκθκε κι αυτό ςτθ Βενετία. 

 

Ο Ανδρζασ Καρκαβίτςασ (1865 –1922) ιταν Ζλλθνασ λογοτζχνθσ. Σα 

Λόγια τησ πλώρησ είναι μια ςυλλογι 20 διθγθμάτων του. Ζνα από αυτά 

είναι ο Εκδικητήσ, απόςπαςμα του οποίου αποτελεί το παραπάνω 

παράκεμα.                                                                                                                   

Με τρόπο πολφ παραςτατικό μασ μιλάει για τθν άλωςθ τθσ 

Κωνςταντινοφπολθσ το 1204. Πιο ςυγκεκριμζνα, τονίηει πωσ μετά από 

εννιακόςια χρόνια, παρά τουσ πολλοφσ που προςπάκθςαν να 

κατακτιςουν τθν απόρκθτθ βαςιλεφουςα, τελικά θ Κωνςταντινοφπολθ 

αλϊκθκε. Μάλιςτα θ φράςθ  «με το ςταυρό ςυντρίβουν το ςταυρό μασ, 

με τη θρηςκεία τουσ πελεκοφν τη θρηςκεία μασ», αναφζρεται ςτουσ 

ςταυροφόρουσ, οι οποίοι όντασ και οι ίδιοι χριςτιανοί φαίνεται 
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παράδοξο να πολεμοφν εναντίον των ομοκριςκων τουσ.  τθ ςυνζχεια, 

αναφζρεται ςτθ λεθλαςία τθσ Κωνςταντινοφπολθσ και τθν αρπαγι των 

ζργων τζχνθσ τθσ, τα οποία μεταφζρκθκαν ςτθ Βενετία για να τθ 

ςτολίςουν. Μάλιςτα, κάνει αναφορά και ςτα άλογα του Λυςίππου που 

όπωσ είχε αναφερκεί ςε παλαιότερο μάκθμα είχαν μεταφερκεί από τθν 

Κωνςταντινοφπολθ ςτθ Βενετία μετά τθν άλωςθ τθσ Πόλθσ. Οι 

ςταυροφόροι, όμωσ, δε ςεβάςτθκαν οφτε τουσ ναοφσ τθσ Πόλθσ και το 

μεγαλφτερο ζγκλθμά τουσ ιταν θ απογφμνωςθ τθσ Αγίασ οφίασ από τα 

ιερά ςκεφθ τθσ. τθν εικόνα 6 βλζπουμε ζνα ιερό ςκεφοσ που 

μεταφζρκθκε κι αυτό ςτθ Βενετία, ζνα διςκοπότθρο από τθν Αγία 

οφία.  

 

 

Προτεινόμενοι Σφνδεςμοι: 

τον παρακάτω ςφνδεςμο μπορείσ να παρακολουκιςεισ ζνα βίντεο για 

τθν Άλωςθ τθσ Πόλθσ από τουσ Φράγκουσ και τα λάφυρα που άρπαξαν 

από τθν Κωνςταντινοφπολθ.   

https://www.youtube.com/watch?v=9FwcnQisDco 

https://www.youtube.com/watch?v=9FwcnQisDco

